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СТАТУС ЖІНКИ НА СТАРОДАВНЬОМУ СХОДІ:  
ОСОБЛИВОСТІ ШЛЮБНО-СІМЕЙНИХ ВІДНОСИН У МЕСОПОТАМІЇ 

Досліджено основні критерії соціальної диференціації жінок у перших державних утво-
реннях Міжріччя. Показано вплив релігії на формування розуміння місця і ролі жінки в 
суспільстві. Розглянуто особливості шлюбно-сімейних відносин у Стародавній Месопо-
тамії. З’ясовано причини храмової та вуличної масової проституції. В основу роботи по-
кладено принцип історизму. При вивченні першоджерел використовувалися порівня-
льно-правовий, герменевтичний методи та системний аналіз. Зроблено висновок, що 
суспільне становище жінки у Стародавній Месопотамії не було однозначним. Найбільш 
впливовими та законодавчо захищеними були вищі жриці – ентум і надітум. Найменш 
захищеними були повії та рабині. Історія жінок Дворіччя дає підстави стверджувати, що 
вирішення проблем гендерної нерівності неможливе лише шляхом зміни законодавст-
ва. Необхідний комплексний підхід, який враховував би такі складові, як релігія, куль-
тура, право, економіка, психологія тощо. 
Ключові слова: Стародавня Месопотамія, шумер, жінка, шлюб, надітум, ентум, прос-
титуція, закон. 

Оригінальна стаття 

ВСТУП. Історія Стародавньої Месопотамії 
завжди викликала інтерес у науковців, адже 
тут виникли перші державні утворення, які 
мали відчутний вплив на державо- та правот-
ворчі процеси Середземномор’я, зокрема на 
античний світ, спадкоємницею якого є євро-
пейська цивілізація (Кузищин, Дандамаев, Ко-
зырева, 2008). 

Месопотамія (з давньогрецької Μεσοποταμία 
(μεσος – «між», «середина»; ποτάμια – «річки, 
потоки») – «земля між ріками», або ж Межи-
річчя (Дворіччя) – це регіон на Близькому 
Сході, межі якого визначаються великими рі-
ками Тигром і Євфратом. М’який клімат і роз-
ливи річок, які зрошували й удобрювали зем-
лю, створювали ідеальні умови для осілого 
способу життя, адже заняття землеробством і 
вівчарством давали можливість не лише про-
годуватись, а й мати надлишок продовольст-
ва, яке йшло на продаж. Торгівля стала осно-
вою розвитку міської цивілізації: з’являються 
перші міста, формується адміністративна 
одиниця – ном і зміцнюється управлінська 

структура перших державних утворень на тери-
торії Месопотамії (Дьяконов и др., 1989, с. 40). 

Особливу увагу дослідники звертають на 
культуру того часу. Відомий дослідник Старо-
давнього Сходу В. Якобсон (1981, с. 9) зазна-
чав, що одним із найбільш цікавих та багатоз-
начних феноменів культури Месопотамії є 
виникнення й розвиток права: «Історик права, 
порівнюючи правові системи різних сус-
пільств, які існували в різний час, але знахо-
дилися на відносно однаковій стадії розвитку, 
виявляє разючу схожість правових інститу-
тів… Тим не менше з метою “чистоти експе-
рименту” питання про те, як виникає і форму-
ється право, варто вивчати на прикладі такого 
суспільства, де можливість запозичення ви-
ключена, тобто звернутися до найбільш ран-
ніх цивілізацій в історії людства». Отже, беру-
чи до уваги умовивід науковця, у межах 
визначеної теми зосередимося на дослідженні 
статусу жінки у Стародавній Месопотамії і тих 
факторів, які обумовлювали його особливості. 
Така постановка проблеми є актуальною, 
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оскільки вивчення статусу жінки у суспільстві 
давньосхідних державних утворень, прав жінок 
дозволяє з’ясувати та проаналізувати витоки 
формування гендерних стереотипів, створює 
відповідне розуміння необхідності подолання 
гендерної нерівності в сучасному світі. Водно-
час вивчення шлюбно-сімейних відносин етно-
сів, які населяли Месопотамію, дозволяє більш 
повно розкрити їх гендерну історію, зрозуміти 
вплив релігії на формування світогляду люди-
ни, на стосунки між жінкою та чоловіком. 

Релігійна свідомість домінувала в органі-
зації побуту і тогочасних правовідносинах, що 
знайшло своє висвітлення у численних юри-
дичних документах. В історіографії є фунда-
ментальні дослідження, де достатньо повно 
показано місце релігійної традиції в організа-
ції суспільства та повсякденному житті Ста-
родавньої Месопотамії. Однак вивчення суспі-
льного устрою перших державних утворень 
Міжріччя, становлення правових інститутів, 
робилося, як зазначила Н. Пушкарьова (2005, 
с. 19), здебільшого крізь призму «чоловічої 
історії», коли «жінки лише “додавалися” в за-
гальну тканину історичної розповіді». Отож, 
права жінок, їх місце та роль у тогочасних сус-
пільствах розглядалися науковцями стерео-
типно, без належного гендерного підходу. Як 
наслідок, вивчення статусу жінки в державних 
утвореннях Стародавнього Сходу, зокрема 
Месопотамії, було спрощеним, що позначило-
ся на результатах проведених наукових розві-
док. Тому статус жінки у давніх цивілізаціях 
Міжріччя потребує комплексного, незаанга-
жованого поглядами традиційної історіогра-
фії дослідження. 

МЕТА І ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. Зва-
жаючи на вищевикладену проблему, метою 
статті є всебічне висвітлення соціального ста-
тусу жінки в державних утвореннях Старода-
вньої Месопотамії, з’ясування спільного та 
особливого у шлюбно-сімейних відносинах 
давніх етносів, що заселяли Міжріччя. Ця мета 
обумовлює вирішення таких завдань: 

– показати та пояснити особливості розу-
міння «призначення жінки» в державних утво-
реннях Стародавньої Месопотамії; 

– визначити та проаналізувати чинники, 
що зумовлювали соціальну ієрархію жінки в 
давніх цивілізаціях Месопотамії; 

– розкрити роль і місце жінки в суспільст-
вах перших державних утворень Дворіччя; 

– проаналізувати й охарактеризувати ге-
незу шлюбно-сімейних відносин у державних 
утвореннях Міжріччя; 

– зробити узагальнення та висновки, де 
показати історичний зв’язок розглянутих  

наукових питань із сучасними проблемами 
гендерної нерівності. 

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ. В основу 
роботи покладено принцип історизму, який 
дозволяє розглянути історичні події та явища 
в розвитку, розкрити причино-наслідкові зв’яз-
ки між ними. Так, за допомогою цього стало 
можливим не лише охарактеризувати інсти-
тут шлюбу у Стародавній Месопотамії, а й 
з’ясувати фактори, що визначали особливості 
розвитку сімейних відносин того часу. Істори-
ко-порівняльний метод застосовувався для 
визначення спільного та відмінного у статусі 
жінки в державних утвореннях Міжріччя. Сис-
темний аналіз і герменевтичний підхід вико-
ристовувалися при вивченні першоджерел, а 
саме Законів Ур-Намму (2112–2094 рр. до н.е.), 
фрагментів шумерських законів доби прав-
ління династій Ісіна (2023–1798 рр. до н.е.) і 
Ларси (2023–1961 рр. до н.е.), Законів Ліпіт-
Іштара (1934–1923 рр. до н.е.), Законів Біла-
лами (б. 1770 р. до н.е.), Законів правителя Хам-
мурапі (1792–1750 рр. до н.е.) тощо. Також при 
опрацюванні законодавства перших держав-
них утворень Дворіччя застосовувався порів-
няльно-правовий метод, який допоміг визна-
чити спільне й особливе у шлюбно-сімейних 
відносинах давніх етносів, більш повно охарак-
теризувати соціальний статус жінки в різні 
періоди історії Стародавньої Месопотамії. Ви-
користання антропологічного підходу дозво-
лило показати світогляд тогочасної людини, її 
цінності, з’ясувати ідеологічне підґрунтя ро-
зуміння місця й ролі жінки в соціумі.  

Більш поглибленому вивченню статусу 
жінки в державних утвореннях Міжріччя спри-
яло застосування гендерного підходу, уперше 
обґрунтованого американкою Дж. Скотт (1999) 
і пізніше розвинутого у працях Н. Пушкарьо-
вої (2005) та І. Чикалової (2004). Цей підхід, 
по-перше, обумовив проведення комплексно-
го дослідження релігійних, правових, політи-
чних норм та вивчення соціальних інститутів, 
які створюють гендер (сім’я, родина, домогос-
подарство, система освіти тощо), по-друге, 
сформував підґрунтя більш повного уявлення 
про жінку тієї доби, про її світогляд та розу-
міння власного призначення в соціумі. Також 
ми у своїй розвідці спиралися на доробок уче-
них, які присвятили свої розробки гендерній 
історії, та визначили особливості таких робіт. 
Так, Р. Хоф (2009, с. 35) акцентував на тому, що 
відмінністю «жіночих досліджень від дослі-
джень про жінок є включення жіночого життє-
вого досвіду в межах соціальної та культурної 
дійсності як основи наукової роботи». На пере-
конання науковця, від «теорій», які заздалегідь 
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«приписують жінкам особливу ірраціональ-
ність, лагідність і господарність», варто від-
мовитись, оскільки вони є «застарілими і не 
науковими». Вивчаючи історію жінок з антич-
них часів до сучасності, Ж. Дюбі та М. Перро 
(2005) дійшли висновку, що дискурс про жі-
нок приймав різноманітні та численні форми: 
міфічні, містичні, наукові, нормативні, схолас-
тичні й популярні. «Роздуми про цей предмет 
корінням уходили в загальну episteme чи кон-
цептуальну матрицю, визначену чоловіками, 
які називали себе “ми”, а жінок – “вони”». Та-
кий підхід дослідники вважають неправиль-
ним, оскільки «питання про стосунки між ста-
тями» має розглядатися «не як якась даність, 
що задана в якійсь невизначеній формі самою 
природою, а як соціальний конструкт, розши-
фрувати який і є завданням історика». Ці умо-
виводи науковців є прийнятними, а тому вико-
ристовувалися при проведенні представленого 
дослідження. 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 
ДИСКУСІЯ. Історія Стародавньої Месопотамії 
охоплює великий проміжок часу від IV тис. до 
н.е. по 538 р. до н.е., що умовно поділяється на 
чотири періоди, кожний з яких мав свої особ-
ливості державно-правового розвитку: 

1) шумерський (кінець IV тис. до н.е. – 
2360 р. до н.е.); 

2) шумеро-аккадський (б. 2360–2024 рр. 
до н.е.); 

3) період занепаду і роздробленості єди-
ної держави (б. 2024–1894 рр. до н.е.) та утво-
рення кількох самостійних (Ісін, Ларса, Марі, 
Ешнуна); 

4) вавилонський (б. 1894–538 до н.е.) 
(Бандурка та ін., 2021, с. 68; Бандурка та ін., 
2020, с. 69). 

Наприкінці IV тис. до н.е. на землях Півні-
чного Дворіччя оселилися шумери, походжен-
ня яких у науковій літературі дотепер зали-
шається дискусійним. Археологічні знахідки, а 
також вивчення шумерського епосу дозволя-
ють припустити, що цей етнос мав зв’язок із 
територіями Елама (Іранське нагір’я) і Аратти 
(півострів Індостан) (Емельянов, 2001, с. 8, 27–
31). Більше тисячі років шумерська цивіліза-
ція на Близькому Сході була найбільш розви-
неною. Шумерська культура, поряд з Єгипет-
ською та Еламською, була найдавнішою 
культурою людства. Вона мала відчутний 
вплив на всі народи Близького Сходу, Сере-
дземномор’я, Європи, зокрема на народ Украї-
ни. Шумери вважаються першими, хто винай-
шов писемність, їх здобутки в астрономії та 
математиці вражають. Поділ року на чотири 
сезони (пори року), дванадцять місяців і два-

надцять знаків зодіаку, визначення співвід-
ношення кутів рівнокутника, хвилин і секунд 
цифрі 60 – все це вперше зробили шумери. 
Сучасна фітотерапія та психотерапія сягає 
своїм корінням у сиву давнину, адже ліку-
вання травами й душевне зцілення людей бу-
ло доволі розвинутим у шумерів. Врешті, саме 
в шумерів з’явилися перші законодавчі акти, 
які сприяли розвитку правових відносин у рі-
зних куточках Стародавнього світу (Емелья-
нов, 2001, с. 10; Lassen, Wagensonner, 2020, р. 9). 

Чимало наукових праць присвячено ви-
вченню релігійних і міфологічних клинопис-
них текстів шумерів, які поміщалися на гли-
няних табличках. Ці джерела дозволяють 
ознайомитися з поглядами давнього етносу 
на походження світу, богів і людини, побачити 
«жіноче начало» цих важливих глобальних 
процесів. Релігійні вірування шумерів були 
доволі складними. Дослідники у давніх текс-
тах знайшли згадування про сотні імен бо-
жеств. Величезний пантеон богів мав свою 
ієрархію, яка була побудована за аналогією 
політичної організації людського суспільства. 
Виділялися наймогутніші боги, які визнавали-
ся і шанувалися іншими. Із найголовніших бо-
гів шумерські теологи виділяли сім «верши-
телів долі» та п’ятдесят «великих богів». 
Серед «вершителів долі» найбільш шановною 
була богиня Нінмах (Нінхурсаг, Намму). С. Кра-
мер (1965, с. 106), працюючи з табличкою-
списком шумерських богів, звернув увагу, що 
ім’я богині Нінмах було зображено піктогра-
фічним значком, який означав первозданний 
океан. Нінмах названа у тексті «матір’ю, яка 
породила небо і землю». Науковець дійшов 
висновку, що на ранніх етапах історії шумер-
ської цивілізації ця богиня мала найвищий 
статус. Вона шанувалася вище ніж Ен – бог-
неба та Енліль – бог-повітря, які пізніше стали 
верховними божествами шумерів (Крамер, 
2002, с. 143).  

Богиня Нінмах створила всіх інших богів, 
тому її називали Мама (Якобсен, 1995, с. 121). 
Вона за допомогою глини, змішаної з кров’ю 
вбитого бога, створила першу людину на ім’я 
Лулла, яка була жінкою. Від Лулли бере свій 
початок історія людства. Вважалося, що перша 
жінка створена із землі (глини), тому вона є 
частиною матері-землі. Шанування матері-
землі, матері-богині, від якої залежала кіль-
кість врожаю, виникло доволі рано. Лулла си-
мволізувала родючість усього живого. Вона 
разом із своїми дочками й онучками збільши-
ли людський рід настільки, що «тиснява лю-
дей на землі» змусила богів втрутитись, і вони 
влаштували потоп (Крамер 1965, с. 178). 
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На думку Є. Вардімана (1990, с. 18–19), та-
кої високої народжуваності дочки й онучки 
Лулли досягли завдяки поліандрії. На поліан-
дрію в ранній історії вказує напис, знайдений 
у Лагаші, який датується ІІІ тис. до н.е.: «У ми-
нулому жінки мали звичай брати собі бага-
тьох чоловіків; жінка, яка зважиться на це сьо-
годні, б’ється камінням» (Дьяконов, 1951, с. 28). 

Сьогодні в різних музеях світу зберігаєть-
ся близько півмільйона знайдених археолога-
ми глиняних табличок із клинописними текс-
тами. Це – записи законів, судових рішень, 
міфи, приватні повідомлення тощо. Вони да-
ють підстави вважати, що жінка в ранньому 
шумерському суспільстві мала доволі висо-
кий, почесний статус, який зі встановленням 
патріархату почав змінюватися (Вардиман, 
1990, с. 19). 

Досліджуючи клинописні тексти, науковці 
звернули увагу на релігійний ритуал священ-
ного шлюбу, який був традиційним і проводи-
вся не тільки впродовж усієї історії шумерсь-
кої цивілізації, а також, з деякими змінами, у 
вавилонський період історії Стародавньої Ме-
сопотамії. Ритуал священного шлюбу прово-
дився у кожному шумерському місті (Бутаева, 
2011, с. 154). Однозначної оцінки щодо мети і 
самої церемонії його проведення серед науко-
вців немає. Більшість схильні вважати, що 
священний шлюб – це обряд статевої близь-
кості правителя та жриці, який магічно мав 
стимулювати родючість землі (Емельянов, 
2003, с. 94). На наш погляд, доволі логічним є 
припущення, що одним із головних завдань 
священного шлюбу була легітимізація нової 
верховної жриці, яка щороку змінювалася. 
Кожного Нового року через статевий акт пра-
витель підтверджував як свій богом даний 
статус, так і статус обраної богами жриці. Сак-
ралізація влади правителя, його близькість до 
богів, схожість із ними, здійснення володарем 
у реальному житті того, про що повідомляли 
міфи та легенди, сприймалися простолюди-
нами як своєрідний символ зв’язку між світом 
людей і світом богів (Емельянов, 2003, с. 96, 
99). Водночас варто відзначити суттєву різни-
цю між священним шлюбом та звичайним 
людським одруженням. Те, що дозволяли собі 
боги, заборонялось у людей. Наприклад, ін-
цест, адже всі шумерські та вавилонські боги – 
близькі родичі. Шлюб між богинею кохання 
Інанною та богом весни Думузі, які були 
пов’язані між собою кровними узами (брат і 
сестра), не викликав ніяких негативних емо-
цій та здивувань. Інцест дозволявся і прави-
телю під час проведення ритуалу священного 
шлюбу, оскільки відомо, що верховною жри-

цею, обраною богами, могла бути донька або 
племінниця володаря (Емельянов, 2003, с. 97; 
Бонгард-Левин и др., 1983, с. 178). Тут можна 
побачити схожість із Стародавнім Єгиптом, де 
фараони одружувалися на жінках, з якими ма-
ли родинний зв’язок, а шлюб простого єгип-
тянина на жінці-родичці заборонявся. 

Дитина, яка народилася від священного 
шлюбу, отримувала високий суспільний ста-
тус і мала право називати своїми батьками 
богів. Відомо, що такою дитиною був Гудеа – 
правитель Лагаша, який своєю матір’ю нази-
вав богиню-покровительку міста – Гатумдуг 
(Нгатумду) (Емельянов, 2001, с. 135; Бонгард-
Левин и др., 1983, с. 313; Дьяконов и др., 1989, 
с. 79–80). 

В історіографії тривалий час тривала по-
леміка з багатьох питань історії шумерської 
цивілізації. Так, багаторічна дискусія між І. Д’я-
коновим і В. Струве щодо соціально-еконо-
мічного устрою міст – держав Стародавньої 
Месопотамії переросла у тривале наукове 
протистояння, яке мало позитивні результати. 
Детальне опрацювання відомими науковцями 
клинописних текстів дозволило зробити ви-
сновок про двосекторальну економіку Шумера 
(община і храм) та розібратися в особливостях 
шумерського суспільства (Крих, 2016, с. 1016). 

Вже на ранніх етапах історії шумерської 
цивілізації в суспільстві поступово встанов-
люються патріархальні відносини. Встанов-
лення патріархату вплинуло на релігію та по-
всякденне життя. У пантеоні божеств боги-
жінки поступаються богам-чоловікам, які 
стають більш шановними. Водночас роль жін-
ки в суспільстві поступово стає другорядною, 
що знаходить своє висвітлення в тогочасному 
законодавстві. Особливо це позначилося на 
шлюбно-сімейних відносинах. 

У шумеро-аккадський період одруження 
мало особливо сакральне значення. Варто 
звернути увагу на такий юридичний феномен, 
як консумація шлюбу – перший законний та 
повноцінний акт єднання подружжя. Обряд 
консумації проводив жрець. У магічно-релі-
гійній формі через обряд дарування себе пар-
тнеру наречені підтверджували взаємну від-
даність. Лише з проведенням консумації, на 
думку В. Карпенка (2012, с. 175), влада чолові-
ка над жінкою визнавалася встановленою. 
Відтепер вона мала виконувати його накази. 
Отже, консумація мала подвійне значення. 
Вона була актом водночас релігійним і юри-
дичним. З одного боку, як вважав науковець, 
консумація «об’єктивувала клятву відданості, 
яку давали один одному наречені, і заразом 
надавала самому шлюбу досконалий характер. 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Право и безопасность – Law and Safety. 2022. № 2 (85) 

95 

З іншого, – вона завершувала шлюбний про-
цес, породжувала шлюбні правовідносини й 
обумовлювала виконання подружжям їхніх 
взаємних обов’язків» (Карпенко, 2013, с. 144–
145). Цей умовивід дослідника варто врахову-
вати, аналізуючи давнє законодавство у сфері 
шлюбно-сімейних відносин. 

В історії Шумера можна виділити період 
особливо стрімкого піднесення соціально-
політичного та культурного життя, який роз-
почався після тривалого завоювання аккадами 
та гутеями (Струве, 1941). Цей час шумерсь-
кого відродження пов’язаний із правителями-
лугалями ІІІ династії Ура (2112–2003 рр. до 
н.е.), які створили нове велике державне утво-
рення з однойменною назвою могутньої дина-
стії. Засновником великої «імперії» був лугаль 
(букв. з шумерської – «висока людина» або «ве-
лика людина») Ур-Намму (2112–2094 рр. до 
н.е.), який позиціонував себе захисником 
справедливості і «добрим пастирем народів 
Шумера й Аккада». За його володарювання 
було складено перший в історії людства пере-
лік судових рішень (дітілл) на окремі конкре-
тні випадки правопорушень, так звані Закони 
Ур-Намму (Трикоз, 2013, с. 110–111; Логвинен-
ко, 2019, с. 9). 

З основного тематичного змісту Законів 
Ур-Намму можна виділити статті, які встанов-
люють правила розірвання шлюбу, порядок 
успадкування, визначають покарання за сек-
суальні злочини (статті 4–12, 14–15, 27–29, 
37–38, 46–47, 51–54, 80–82) та покарання за 
нанесення шкоди здоров’ю вагітним (стат-
ті 33–36). Закони Ур-Намму допомагають ро-
зібратися в особливостях соціального статусу 
жінки на ранніх етапах шумерської історії. 

Зазвичай дівчину видавали заміж у ран-
ньому віці. Проте єдиної думки щодо шлюбно-
го віку наречених серед науковців немає. Най-
більш поширеною в літературі є думка, що 
укладання шлюбу було можливим, коли особі 
жіночої статі виповнювалось 7 років, для чо-
ловіків вік визначався «досягненням статевої 
зрілості» (Скоробагатов, Носаненко, Краснов, 
2015, с. 61). На думку І. Д’яконова (1959, с. 17, 
19), чоловіки вважалися повнолітніми у віці 
13–15 років, а жінки – «з часу заміжжя».  
М. Стол (2016, р. 66–67) у монографічному до-
слідженні «Жінки на Стародавньому Близь-
кому Сході» навів логічні аргументи на підт-
вердження того, що у ранньому віці дівчата 
могли пройти лише обряд заручин, за яким 
передбачалося надання нареченим викупу 
(терхатум) батькові (родині) нареченої. За-
звичай розмір викупу складав 20–30 сіклів 
срібла, що дорівнювало середній ціні рабині. 

Сам шлюб укладався пізніше. Історик вважав, 
що шлюбний вік для дівчини становив 14 ро-
ків, а для чоловіків – 26 років. Тут доцільно 
навести судження І. Д’яконова (1983, с. 352), 
що заручена дівчина «з правової точки зору 
вже була дружиною свого чоловіка, хоча часто 
ще роками жила в будинку свого батька – ймо-
вірно до досягнення статевої зрілості». Таку 
правову оцінку відомого шумеролога не можна 
визнати правильною, оскільки юридичні нас-
лідки заручин та шлюбу не були тотожними. 

Шлюб складався на основі договору між 
батьком чи старшим братом (у деяких випад-
ках матір’ю-вдовою) нареченої та нареченим 
або його батьками у присутності свідків. У ва-
вилонський період – безпосередньо з нарече-
ною. Отже, шлюб вважався дійсним лише за 
наявності договору. Шлюбний договір оформ-
лювався переважно в письмовій формі. Виня-
тком було місто Ларса, де складання такої 
угоди дозволялось як усно, так і письмово 
(Бонгард-Левин и др., 1983, с. 355). Закони Бі-
лалами, правителя Ешнуни (середина ХХ ст. до 
н.е.) вказували: «Якщо чоловік візьме в дру-
жини дочку людини, не запитав її батька та 
матері, а також не укладе з її батьком і матір’ю 
угоди чи письмового договору, то якщо вона 
проживе у його домі навіть рік, вона не дру-
жина» (ст. 27)1. Також цю норму можна поба-
чити пізніше у Вавилоні в Законах Хаммурапі 
(ХVIII ст. до н.е.): «Якщо хто-небудь взяв собі 
дружину і не уклав із нею договору, то ця жін-
ка не дружина» (Волков, 1914, с. 34). Отже, на-
явність контракту – єдина, обов’язкова право-
ва підстава укладання шлюбу. 

Цікавим є оцінка шлюбного договору  
В. Авдієва (1970, с. 72–73). Він вважав, що на-
дання викупу за наречену та підписання кон-
тракту між її родинною і нареченим було «ні-
чим іншим, як оформлення давнього виду 
прихованого рабства». Дружина, на його дум-
ку, була домашньою рабинею свого чоловіка, 
оскільки «якщо дружина відмовлялася від 
свого чоловіка», він міг продати її в рабство. 
Тут варто внести уточнення, що продаж у раб-
ство дружини здійснювався лише за рішенням 
суду общини, яке приймалося у випадку зви-
нувачення жінки у розпутстві. Більше того, 
вагомі, переконливі аргументи чоловіка мог-
ли призвести і до іншого рішення суду – смер-
тної кари (Bottero, 2001, р. 116). 

За зґвалтування чужої нареченої, навіть 
якщо вона проживала в будинку батька, перед-
бачалося суворе покарання. Так, за Законами 

 
1 Законы Билаламы, царя Эшнунны (сер. ХХ в. 

до н.э.). Вестник древней истории. 1952. № 3. С. 216. 
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Ур-Намму: «Якщо людина вчинить насилля і 
позбавить невинності незайману дружину, 
яка обіцяна іншому юнаку в служіння, і введе 
її у свій дім, то таку людину треба вбити» 
(ст. 6). Водночас якщо заручена дівчина за 
власним бажанням «зблизиться з іншим чо-
ловіком і переспить із ним», то наречений у 
разі вбивства своєї нареченої буде «звільне-
ний від покарання» (ст. 7) (Трикоз, 2013, с. 75). 
Перелюбство вважалось тяжким злочином. На 
думку Е. М. Тетлоу (2004, p. 34–35), за адюль-
тер жінок жорстоко карали тому, що «вони 
кидали виклик владі батьків і чоловіків над 
ними та дітьми». Дослідниця вважає, що жінок 
за невірність найчастіше карали садженням 
на палю. За Законами Хаммурапі бачимо інше, 
не менш жорстоке покарання: «Якщо чиюсь 
дружину схопили лежачою з іншим чоловіком, 
то треба їх зв’язати та кинути у воду. Якщо 
господар дружини пощадив життя своєї дру-
жини, то і правитель пощадить життя свого 
раба» (ст. 129) (Волков, 1914, с. 34; Аверинцев 
и др., 1989, с. 99). 

Зі встановленням патріархату жінка пе-
ребувала у пригніченому стані. За неправдиве 
звинувачення у перелюбстві жінка мала прой-
ти «божий суд» – кинутися в ріку. У разі смерті 
під час ордалії вважалось, що жінка винна. 
Якщо вона пройшла випробування водою і 
залишилася живою, то кривдник сплачував 
штраф (Закони Ур-Намму (ст. 14); Закони Хам-
мурапі (ст. 132)), а дружина вважалася такою, 
що виправдалася перед своїм чоловіком. 

У випадку зґвалтування жінка мала неве-
ликі шанси покарати кривдника. Судовий розг-
ляд справи міг відбутися лише за певних обста-
вин: по-перше, жінка негайно мала повідомити 
про зґвалтування; по-друге, вона мала довес-
ти, що під час здійснення злочину в неї не бу-
ло фізичної можливості покликати на допомо-
гу (Бонгард-Левин и др., 1983, с. 354). 

У громадському місці дівчина або жінка 
мала бути у супроводі чоловіка, батька, сина 
чи інших довірених домом (родиною) людей. 
Дівчина, яка не мала належного супроводу, 
вважалася розпусницею. У разі зґвалтування 
постраждала не могла нічого довести. Наси-
льнику достатньо було заявити, що не знав, 
хто ця дівчина, і він звільнявся від відповіда-
льності (Бонгард-Левин и др., 1983, с. 352). 
Взагалі вважалося, що батько мав нести від-
повідальність за виховання та наглядати за 
дочкою. Тому в цьому випадку зґвалтування 
розглядалося не як злочин, який влада мала 
викрити і покарати, а як суто батьківська (ро-
динна) проблема. З огляду на викладене важ-
ко не погодитися з Л. Д. Стіл (2007, р. 300), яка, 

вивчаючи життя вавилонських жінок, дійшла 
висновку, що «месопотамці не цінували до-
шлюбну незайманість за своєю природою… 
Цнотливість була, скоріш, соціальним і фінан-
совим активом, який приваблював відповід-
них чоловіків та сприяв встановленню патріа-
рхального контролю над родиною». 

Як вже зазначалося, на ранніх етапах шу-
мерської цивілізації жінка, яка не була дружи-
ною чи нареченою, мала значно більшу статеву 
свободу. Вона могла обирати собі партнерів, з 
її бажаннями рахувалися. Із часом, під впли-
вом семітських народів, невірність жінки – 
дружини чи нареченої – стала вважатися зло-
чином, за який страчували. Як вважає О. Три-
коз (2013, с. 75), ще в період правління лугаря 
Урукагіни (2319–2311 рр. до н.е.) на законода-
вчому рівні у шумерів було заборонено поліа-
ндрію. «Раніше дружини жили з двома чолові-
ками, тепер за це кидають жінок у воду», – 
записано в одному з клинописних текстів тієї 
доби. Дружина вже не могла за власної ініціа-
тиви розлучитися з чоловіком, якщо це право 
не було прописане у шлюбному договорі. Про-
те Е. Липинський (1981, р. 11) знайшов свід-
чення того, що жінки могли звернутися до 
суду з проханням про розлучення. Це, як за-
значив науковець, був єдиний законний спо-
сіб розірвання шлюбу за ініціативою жінки. 
Однак їй було вкрай складно пояснити місце-
вому суду общини, що її «рішення про розір-
вання шлюбу було повністю виправданим», 
тому така суддівська практика не була поши-
реною.  

Вивчаючи Закони правителя Хаммурапі, 
дослідник встановив, що суд у справі розір-
вання шлюбу міг винести одне з двох рішень. 
Перше – про так званий судовий розділ, за 
яким жінка отримувала частину майна і нада-
лі залишалася проживати у домі свого чолові-
ка. Друге – жінці дозволялося покинути чоло-
віка і повернутися в дім батька. У цьому 
випадку жінка отримувала право повторного 
шлюбу. Досліджуючи судові рішення про роз-
лучення, Е. Липинський (1981, р. 12) дійшов 
висновку, що так званий судовий розділ мож-
на вважати повним розірванням шлюбу. 

Вивчаючи пам’ятки права державних 
утворень Стародавньої Месопотамії, можна 
визначити мету шлюбу – народження та ви-
ховання дітей, які мали успадкувати родинне 
майно та проводити необхідні культові сакра-
льні обряди, що допомогли б померлим пра-
щурам у потойбічному світі (Дьяконов и др., 
1989, с. 106). Неспроможність досягти цієї ме-
ти слугувало підставою для розлучення. Варто 
звернути увагу, що в Законах Ур-Намму (ст. 9) 
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сказано: «Якщо людина розлучиться із закон-
ною дружиною (або “улюбленою”), для якої це 
був перший шлюб, то така людина повинна 
відважити і сплатити 1 міну срібла як розвід-
ну плату» (Трикоз, 2013, с. 76). Аналогічні, але 
більш конкретні постанови містяться в Зако-
нах Хаммурапі (статті 138, 139): «Якщо хто-
небудь вирішив покинути свою дружину, яка 
не народила йому дітей, то він повинен віддати 
срібло, рівне її викупу, а також повернути при-
дане, яке вона принесла з дому батька, і потім 
може залишити її. Якщо викупу не було, то він 
повинен дати їй 1 міну срібла за розлучення» 
(Волков, 1914, с. 35). Коли чоловік вирішив за-
лишити при собі безплідну дружину і взяти 
наложницю для народження дітей, то вона не 
мала бути рівною з господинею (ст. 145)1. 

Отже, у наведених статтях йдеться про 
дружину, яка не може народити. Якщо це на-
віть кохана дружина, чоловік має турбуватися 
про потомство. Сім’я в давнину мала чітко ви-
ражений господарський характер. Вона ство-
рювалася задля зміцнення і збільшення мате-
ріального благополуччя її членів. Тому поява 
потомства розглядалась як об’єктивна необ-
хідність, яка мала збільшити кількість робочої 
сили в домі (родині) та примножити його ба-
гатства (Карпенко, 2012, с. 173). Цим поясню-
ється значна увага, яку приділяв законода-
вець охороні здоров’я вагітних. У так званих 
шумерських законах (ХІХ ст. до н.е.), які дослі-
дники приписують царству Ларси, сказано: 
«Якщо хто-небудь штовхне доньку людини 
так, що вона втратить все усередині її, то має 
відважити 10 сиклів срібла». Але якщо такі 
наслідки стануться після навмисного удару, то 
штраф збільшується до 1/3 міни срібла2. За 
Законами Ур-Намму 1/2 міни срібла сплачував 
винний «за удар ліктем» жінки, який призвів 
до «втрати плоду в животі». Якщо такий удар 
спричинив смерть вагітної, то винного стра-
чували (статті 33–34) (Трикоз, 2013, с. 78). 
Дещо інші юридичні наслідки за Законами 
Хаммурапі (статті 209–210): «Якщо хто-небудь 
ударить вільну, і це стане причиною викидня 
її плоду, то повинен сплатити за її плід 10 си-
клів срібла». У разі смерті вагітної мали вбити 
доньку винного (Волков, 1914, с. 43). Тут мо-
жемо побачити застосування принципу дзер-
кального таліону й об’єктивного ставлення у 
вину. 

 
1 Законы Хаммураби, царя Вавилона. Вест-

ник древней истории. 1952. № 3. С. 244. 
2 Фрагмент так называемых шумерских за-

конов. Вестник древней истории. 1952. № 3. 
С. 211. 

Як правило, чоловік мав тільки одну дру-
жину. Співмешкання зі своїми рабинями було 
звичайним явищем, але за статеві зносини з 
чужими рабинями законодавством передбача-
лося «відшкодування збитків» її власнику (За-
кони Ур-Намму – ст. 8; Закони Білалами – стат-
ті 31, 33; Закони Ліпіт-Іштара – статті 12–13). 

У разі одруження на надітум, яка не могла 
мати дітей (як припускає І. Д’яконов (1983, 
с. 354), з двох причин: або вона була «безплід-
ною від природи»; або «безплідною за обітни-
цею як жриця»), чоловік мав право відразу 
взяти собі наложницю, наприклад, її молодшу 
сестру, яка теж несла деякі жрецькі обов’язки, 
або ж дружина з часом могла дати йому раби-
ню для народження потомства. У цьому випа-
дку діти від рабині вважалися законними 
дітьми дружини. Якщо чоловік сам обирав со-
бі наложницю, то укладав з її сім’єю шлюбний 
договір. За Законами Хаммурапі (статті 144–
147) наложницю, яка народила господарю ді-
тей, заборонялося продавати. Однак, за жод-
них обставин наложниця не мала права рівняти 
себе із законною дружиною. Вона виконувала 
найважчу, чорну роботу в домі. Траплялися 
непоодинокі випадки, коли наложниця про-
являла характер і вела себе зухвало із дружи-
ною господаря дому. Тоді на неї накладали 
знак рабства – аббутум і утримували на зага-
льних засадах як рабиню. Рабиню, яка не наро-
дила чоловіку дітей, дружина могла продати3. 

Жінка та діти знаходилися під владою чо-
ловіка, який свою дружину мав право віддати 
за борги, але лише за ті, які виникли під час 
подружнього життя. За Законами Хаммурапі 
(статті 117, 152) така боргова кабала могла 
тривати до трьох років. За борги, що утвори-
лися до шлюбу, відповідальність лягала лише 
на чоловіка (ст. 151)4. 

Законодавствами державних утворень 
Стародавньої Месопотамії передбачався соці-
альний захист жінки в разі розлучення, хворо-
би або смерті чоловіка. За Законами Ур-Намму, 
якщо чоловік розлучається зі своєю першою 
дружиною, то має сплатити їй 1 міну срібла. 
Удвічі меншу суму віддавав, якщо дружина – 
«колишня вдова» (статті 9, 10). У разі смерті 
чоловіка дружина ставала єдиною спадкоєм-
ницею (ст. 80). У тому випадку, якщо вдова 
вирішила перейти до дому свекра, вона мала 
право залишити своїх рабів і шлюбні подару-
нки (ст. 26). За відсутності дітей чоловічої ста-
ті незаміжня дочка ставала спадкоємницею 

 
3 Законы Хаммураби, царя Вавилона. Вест-

ник древней истории. 1952. № 3. С. 241. 
4 Там само. С. 240, 245. 
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(статті 46–47). Із знайдених археологами гли-
няних табличок, які належать до ІІІ династії 
Ура, частина – це судові рішення (дітілл) у 
справах про отримання компенсації за розлу-
чення або присудження виплати за порушен-
ня шлюбної угоди. Так, наприклад, на одному 
із засідань розглянуто звернення жінки Геме-
енлили, у якому вона від свого чоловіка Лу’уту 
як розвідну плату жадала отримати 10 сиклів 
срібла. Її прохання суд підтримав. Інше судове 
рішення винесено у справі відмови наречено-
го Уригалима одружитися на нареченій Гемеі-
галим вже після того, як було укладено між 
батьками двох родин відповідну угоду. При-
чина банальна – Уригалим одружився з ін-
шою. Суму в 1 міну срібла мала отримати по-
терпіла (Коростовцев и др., 1980, с. 150). Варто 
відмітити, що протягом тривалої історії Ста-
родавньої Месопотамії законами перших дер-
жавних утворень передбачалося повернення 
жінці посагу при розлученні. Це була певна 
матеріальна гарантія, яка дозволяла жінці 
уникнути скрути і влаштувати своє життя. 
Зазвичай посаг складався з посуду та прикрас. 
Н. Козирєва (1988, с. 110, 130, 161–162), опра-
цьовуючи один із текстів шлюбного договору 
у місті Ларса, звернула увагу, що «багатий по-
саг» включав у себе золоті та срібні прикраси, 
рабів та начиння. 

Закони Білалами, правителя Ешнуни, за-
хищали вільну жінку, яку безпідставно сило-
міць утримували за неіснуючі борги (ст. 24): 
«Якщо людина не має за людиною ніякого бо-
ргу, але буде тримати у боргу дружину муш-
кенума, затримає заручницю у своєму домі і 
доведе її до смерті, то це – судова справа про 
життя (душу); хто взяв у борг повинен помер-
ти». Якщо заручницею буде рабиня, то її гос-
подар мав отримати стільки срібла, скільки 
вартувала рабиня. У разі смерті рабині компе-
нсація збільшувалася вдвічі (статті 22, 23)1. 
Закони Ліпіт-Іштара, володаря Ісіна, зобов’я-
зували чоловіка, який порушив умови шлюб-
ного договору й одружився вдруге, утримува-
ти свою першу дружину, якщо вона вирішила 
після розлучення залишитися в домі (ст. 28).  

У Законах Хаммурапі більш упорядкова-
ними та розвинутими є норми, що визначали 
правовий режим майна подружжя (Седов и 
др., 2004, с. 501). Вони несли солідарну відпо-
відальність за борги, які виникли протягом 
спільного життя (ст. 152). За дошлюбні борги 
передбачалася персональна відповідальність 

 
1 Законы Билаламы, царя Эшнунны (сер. ХХ 

в. до н.э.). Вестник древней истории. 1952. № 3.  
С. 216. 

чоловіка і жінки, але лише у випадку укладання 
про це письмового договору (с. 151). У разі 
відсутності такого, скоріш за все, відповідаль-
ність була солідарною. Спільний правовий 
режим майна можна побачити і у статтях, 
присвячених спадковому праву. Так, напри-
клад, якщо раб палацу або мушкенума одру-
жився на дочці і після того, як вони «створили 
дім і придбали», чоловік помре, то дружина 
повертала свій посаг, а все нажите у шлюбі 
майно ділилося на дві частини: першу поло-
вину забирав хазяїн раба, другу – дружина 
«для своїх дітей» (ст. 176). В іншій статті йде-
ться про вдову з малолітніми дітьми, яка ус-
падкувала дім померлого чоловіка та виріши-
ла вдруге вийти заміж. У цьому випадку, за 
рішенням суддів, дім передавався новому чо-
ловіку, вочевидь із правом опіки (ст. 177). При 
розлученні дружина, яка мала малолітніх ді-
тей, отримувала половину поля, саду та май-
на. У разі бездітності дружина отримувала 
сріблом суму, рівну її викупу, та посаг, прине-
сений з дому батька (статті 137–138)2. 

Закони закріплюють за дружиною право 
ініціювати розлучення в разі подружньої зра-
ди (ст. 142): «Якщо дружина відчула нена-
висть до свого чоловіка, сказала йому: “Не чі-
пай мене”, то справу її треба розглянути там, 
де вона мешкає. Якщо вона доброчесна і непо-
рочна, а її чоловік ходить із дому і дуже гань-
бить її, то ця жінка невинна; вона може взяти 
своє придане і піти в будинок свого батька». 
Не можна залишити поза увагою таку підставу 
для розлучення, як зловмисне залишення 
(ст. 136): «Якщо хто-небудь покинув свою об-
щину та втік, а після цього його дружина 
увійшла в дім іншого, то якщо чоловік повер-
нувся і хоче взяти свою дружину, то дружина 
втікача не повинна повертатися до свого чо-
ловіка, через те, що він зневажив своєю общи-
ною і втік»3. На думку В. Карпенка (2012, 
с. 179–180), зловмисне залишення тут пов’я-
зано з відмовою чоловіка виконувати подру-
жні обов’язки. Шлюб у ту добу розумівся як 
спільне проживання, закон не допускав окре-
мого життя чоловіка, а значить не передбачав 
і відновлення подружнього співжиття, що бу-
де дозволено пізніше та закріплено на зако-
нодавчому рівні. 

Побут шумерів був тісно пов’язаний із ре-
лігією, а тому жрецтво, яке було достатньо 
диференційованим, відігравало особливу роль 
в економічному та суспільному житті. Жерці 

 
2 Законы Хаммураби, царя Вавилона. Вест-

ник древней истории. 1952. № 3. С. 243, 245, 248. 
3 Там само. С. 242–244. 



ISSN 1727-1584 (Print), ISSN 2617-2933 (Online). Право і безпека – Право и безопасность – Law and Safety. 2022. № 2 (85) 

99 

та жриці управляли храмовим господарством, 
здійснювали численні релігійні ритуали, ра-
зом із верховним жерцем («en») чи верховною 
жрицею («entu») проводили священні обряди 
та ритуали. Їх ієрархія була доволі складною. У 
пам’ятках права найчастіше згадуються такі 
категорії жриць: ентум, надітум, кадіштум, 
кульмашитум, зікрум, угбабтум, секретум, шу-
гетум та гірсекум. Донині дослідники не мо-
жуть дати вичерпну характеристику прав та 
обов’язків кожної з них. Із доступних нам дже-
рел відомо, що ентум – верховна жриця – по-
ходила з наближених до правителя родин або 
була його родичкою. Вона проводила обряд 
священного шлюбу, яким передбачалась її 
близькість із правителем. Стати верховною 
жрицею було непросто. Крім знатного похо-
дження, кандидатка на високий сан не повин-
на мати фізичних вад, бути здоровою та прой-
ти тривале навчання (Бертман, 2007, с. 152). 
Окрім релігійних обов’язків, ентум виконува-
ла господарсько-управлінські функції: буду-
вала та реконструювала храми, управляла 
храмовим господарством, здійснювала через 
довірених осіб грошові операції з лихварем. 
Верховна жриця мала свій штат – завідуючого 
господарством (šabra), служниць і слуг. Щодо 
особистого життя, то, як вважав І. Д’яконов 
(1990, с. 194), вона не була затворницею і мала 
стосунки з чоловіками як у храмі, так і поза 
його межами, оскільки не мала обмежень у 
пересуванні містом. У шумеро-аккадський пе-
ріод ентум, надітум, укбабтум мали право на-
роджувати, у вавилонський – це заборонялося. 
За Законами Хаммурапі ентум чи надітум, які 
не проживали у храмі та «відкрили шинок або 
щоб випити сикери, увійшли до шинку», під-
лягали жорстокій страті – спаленню (ст. 110)1. 

Надітум – найчастіше зустрічається у 
джерелах. Зазвичай, жрицями-надітум става-
ли дівчата підліткового віку. Виходячи з того, 
що їх майновий стан залежав від волі батька, 
можна припустити, що саме він вирішував 
віддавати доньку у жриці чи ні. Інколи дівчата 
ставали жрицями – надітум, кульмашитум або 
кадиштум – у більш зрілому віці через те, що 
своєчасно не могли вийти заміж. Дівчата щоб 
отримати сан надітум проходили обряд ініці-
ації, який нагадував весілля, оскільки супро-
воджувався святковою трапезою, а також вру-
ченням дорогих подарунків від обителі 
«нареченій» та від її батьків храму. Святко-
вість і помпезність цього обряду дають підс-
тави вважати, що надітум походили зі знатних 
родів, можливо навіть з роду правителя (Бон-

 
1 Там само. С. 239.  

гард-Левин и др., 1983, с. 368). Вони прожива-
ли в обителях при храмах. За свою службу 
отримували земельні наділи, плантації фіні-
кових пальм. Також у свою приватну власність 
могли купувати будинки, землю та плантації, 
давати срібло під відсотки лихварю, через по-
середників брати участь у торгівлі. Господар-
ство надітум було чималим, вона наймала ро-
бітників, які оброблювали її поле, сад, вели 
домашні справи (Бастракова, 2019, с. 90). Як 
уже зазначалось, релігійними канонами та 
законами надітум заборонялося народжувати, 
але вона могла вийти заміж. Діти в такій сім’ї, 
народжені не від неї, вважались її рідними. 
Законами Хаммурапі (статті 178–182) за ен-
тум, надітум та зікрум закріплювалося право 
на батьківську спадщину. Якщо батько не вка-
зав частину спадщини для жриці у «докумен-
ті», який залишив після себе, то брати мали 
дати її частину у довічне користування. Якщо 
ж частина спадщини була вказана, то вона пе-
реходила у власність жриці, якою та могла 
розпоряджатися на власний розсуд2. 

Як бачимо, представниці вищого жрецтва 
– ентум і надітум – мали широкі соціально-
економічні права, але водночас пристойна по-
ведінка в суспільстві та збереження цноти 
стали їх обов’язком, суворим правилом, пору-
шення якого жорстоко каралося законом. Це 
підтверджується літературним жанром того 
часу. Зокрема, у «Розповіді про Саргона», яка 
датується ІІ тис. до н.е., правитель Аккада Ша-
ррукен розказує про своє походження так: «… 
батька я не бачив, … мене мати моя, надитум, 
народила таємно. Поклала у ящик з очерету, 
вхід закрила смолою, кинула в ріку, що мене 
не затопила. Підняла ріка, понесла мене до 
Аккі водоноса», який, врешті, врятував і виро-
стив майбутнього володаря як сина (Вигасин 
и др., 1997, с. 124). Вочевидь, жриця вчинила 
так через порушення обітниці не народжува-
ти, і їй загрожувала страта. 

Жінки, які представляли нижчі верстви 
населення ставали храмовими жрицями з ін-
шими функціями, які, на наш погляд, не є з’я-
сованими науковцями. Традиційно вважається, 
що нижчий храмовий персонал займався 
«священною проституцією». Наприклад, жри-
ця зікрум – «храмова блудниця» – займалася 
«священною проституцією», прибуток від 
якої вносився до храмової скарбниці (Струве 
и др., 1950). Зустрічається інше тлумачення 
зікрум – це чоловік (або ж євнух), посвячений 
у храм також задля «священної проституції», 
після посвячення він вважався жінкою  

 
2 Там само. С. 249–250. 
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(Крашенинникова и др., 2007, с. 40). Діяль-
ність кадіштум (букв. «священна»), зерма-
шитум (букв. «забута сімень»), кульмашитум, 
угбабум, секретум та інших категорій жриць, 
як правило, дослідниками також пов’язується 
із заняттям проституцією (Бонгард-Левин и 
др., 1983, с. 352). Зрозуміло, що такий однобі-
чний підхід до визначення функцій жіночого 
жрецтва не можна вважатися правильним. Це 
питання потребує окремого розгляду та рете-
льного опрацювання доступних нам сьогодні 
джерел. 

Особливе ставлення до шлюбу, створення 
сім’ї пояснювалися необхідністю відтворення 
населення. Примноження робочої сили в ро-
дині (домі) та номі, в розумінні тогочасного 
суспільства, було безпосередньо пов’язане з 
розвитком, благополуччям і процвітанням. 
Саме тому народженню дитини, її догляду та 
вихованню приділялася значна увага. Зважа-
ючи на проблеми, які ставали на заваді повно-
цінного догляду за дитиною – слабкий фізич-
ний стан роділлі через антисанітарію або 
важкі пологи, які могли стати наслідком важ-
кої праці під час вагітності, фізіологічна відсу-
тність материнського молока, смерть матері 
тощо, велику роль відігравали годувальниці. 
Годувальниця, тобто жінка, яка своїм грудним 
молоком годує чужу дитину, як соціальне та 
культурне явище було повсякденною реальні-
стю у цивілізаціях Стародавньої Месопотамії. 
У Законах Хаммурапі формалізований зв’язок 
між годувальницею та роботодавцем (ст. 194): 
«Якщо хто-небудь віддав свою дитину годува-
льниці, і ця дитина померла на руках годува-
льниці, а годувальниця потай від батька та 
матері підмінила її іншою дитиною, то її слід 
викрити, і за те, що вона потай від батька та 
матері підмінила її іншою дитиною, треба від-
різати їй груди»1. Ця стаття дає можливість, 
по-перше, побачити, яке суворе покарання 
передбачалося для годувальниці за халатне 
ставлення до виконання своїх обов’язків, по-
друге, зрозуміти, наскільки важливим для то-
гочасного суспільства був своєчасний догляд 
за дитиною, оскільки смертність новонаро-
джених у Месопотамії була достатньо високою 
(Джарман, Микиртичан, 2017, с. 53). Відомо, 
що годувальниця працювала на умовах дого-
вору, який укладався письмово терміном на 2–
3 роки (Захарова, Мачнева, 2016, с. 15). Году-
вальницями були представниці нижчих верств 
суспільства. Якщо годувальниця заміжня, то 
договір укладався із самою жінкою та її чоло-
віком, а якщо вона рабиня – з її хазяїном. Інко-

 
1 Там само. С. 251. 

ли годувальниці ставали впливовими особа-
ми, якщо їх наймала, наприклад, якась знатна 
родина або родичі правителя. Годувальницям 
було заборонено статеві зносини, оскільки 
вважалося, що вони негативно впливають на 
здатність годувати груддю. Відомі непооди-
нокі випадки, коли годувальниці після триріч-
ного контракту залишалася у родині роботода-
вця «при дитині», отримуючи інший статус – 
«няньки» чи «матері». У заможних родинах 
годувальниці залишалися і при дорослих ді-
тях, часто до кінця свого життя, їх вважали 
членом родини. Годувальниця мала юридичні 
права. Якщо скоєно злочин стосовно довіреної 
дитини чи її родини, то вона могла брати  
участь у судовому процесі як позивач, свідок чи 
відповідач (Джарман, Микиртичан, 2017, с. 54–
56). Отже, годувальниця мала шанс увійти в 
еліту давньомесопотамського суспільства і 
поряд із жінками правителя та інших знатних 
родин впливати на політичне, економічне, 
соціальне, культурне та культове життя Ме-
сопотамії (James, Dillon, 2012, р. 23).  

Перманентні війни та економічні негара-
зди призводили до зубожіння значної частини 
населення. Храми були не в змозі прийняти 
всіх дівчат, батьки яких через бідність бажали 
віддати у жриці чи служниці своїх дітей. Жін-
ки, щоб заробити собі на життя, були змушені 
займатися проституцією. Так поступово зник-
ла межа між сакральною та звичайною прос-
титуцією. Сім’я, яка не спроможна прогодува-
ти своїх дітей, віддавала їх на «усиновлення» 
чи «удочеріння» до чужих родин, де їх навчали 
цьому ремеслу. В одному зі знайдених клино-
писних текстів указувалося, що віддана до ін-
шої сім’ї дочка «повинна виховуватися для 
проституції, а її прибутки йдуть до її прийом-
ної матері». Шумерські клинописні тексти, 
датовані ІІІ тис. до н.е., повідомляють про дві 
категорії розпутних жінок. Першу складали 
жінки, які «жили на вулицях» і «при всіх до-
зволяли себе накривати» за будь-яку, навіть 
мізерну плату; другу – жінки, які займалися 
блудством таємно і публічно вели «благопри-
стойне» життя (Вардиман, 1990, с. 254–255). 

Варто звернути увагу, що в Законах Ліпіт-
Іштара йдеться про дітей, народжених від по-
вії (ст. 27): «Якщо дружина людини не наро-
дила йому дітей, а блудниця з публічного 
майдану народила йому дітей, він повинен 
забезпечити блудницю зерном, маслом та 
одягом; діти, які народженні блудницею, ста-
нуть його спадкоємцями, але, доки жива його 
дружина, блудниця не може проживати в домі 
з його дружиною» (Крамер, 2002, с. 377). На 
жаль, законодавство Ліпіт-Іштара зберіглося 
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до наших днів лише фрагментарно. Однак во-
но дозволяє побачити, що блудниця, яка на-
родила дитину від вільної людини, мала бути 
під її постійним піклуванням, яке б робило 
можливим ростити потомство. Діти повії в 
разі відсутності нащадків від шлюбу ставали 
прямими спадкоємцями свого батька. Заразом 
маємо зазначити, що ставлення до вуличних 
повій у суспільстві було принизливим. Так, 
наприклад, в Ашшурі їм заборонялося ходити з 
покритою головою як вільним жінкам. За по-
рушення цієї заборони повії загрожувало ті-
лесне покарання – побиття батогом чи обли-
вання голови смолою (Веллард, 2004, с. 102). 
Юнаку, який був заручений, але взяв у співме-
шканки повію, судді могли заборонити зустрі-
чатися з нею. Проте якщо юнак, незважаючи на 
рішення суддів, повертався до блудниці, то мав 
віддати як розвідну плату вдвічі більшу суму, 
ніж ту, яку він дав батькові нареченої. 

Говорячи про проституцію у Вавилоні, ва-
рто пригадати «Історії» Геродота, де він роз-
повів про «найнегідніший обряд», який про-
водився під час культового ритуалу у храмі 
Іштар. Він полягав у тому, що кожна дівчина, 
яка перебувала у храмі, мала позбутися не-
винності за будь-яку, навіть символічну плату. 
Вона не могла повернутися додому, доки хто-
небудь не кине їй гроші і «не з’єднається з нею 
за межами священної ділянки» (Геродот, 1993, 
с. 72–73). Коментуючи цей фрагмент «Історії» 
Геродота, слід звернути увагу, що відомий ма-
ндрівник та історик відвідав Вавилон, коли 
місто майже сто років знаходилося під владою 
персів, які впливали на зміни в повсякденно-
му житті корінних мешканців, на їх культуру 
та проведення релігійних ритуалів. Можна 
припустити, що історик описав ритуал «свя-
щенного шлюбу», який зрозумів по-своєму.  

На найнижчому щаблі соціальної ієрархії 
перебували раби та рабині. Щодо джерел раб-
ства у Стародавній Месопотамії, то вони до-
статньо повно розкриті в науковій літературі. 
Одне з основних джерел поповнення рабами 
був полон (Логвиненко, 2019, с. 149–151). 
Оскільки утримувати рабів-чоловіків було не-
безпечно, то їх, як правило, вбивали, забираю-
чи в полон та обертаючи в рабство лише жі-
нок і дітей. Доля їх була різною. Хтось ставав 
храмовою власністю, когось забирали в дім 
(родину) для служіння і роботи. Але простіше 
й економічно вигідіше було тримати рабинь у 
таборі та використовувати їхню працю за по-
требою. Про таке утримання рабинь і дітей 
свідчать знайдені археологами списки війсь-
ковополонених жінок у Шумері. У списках вка-
зано, що здорова рабиня за свою працю отри-

мувала не більше 40 сила (22 кг) ячменю на мі-
сяць, рабині похилого віку та діти – від 10 до 20 
сила ячменю (Струве и др., 1950). Також ці спи-
ски є свідченням того, наскільки велика була 
смертність серед обернених у рабство жінок. 

Також у Стародавній Месопотамії існува-
ло домашнє рабство, коли рабиня фактично 
проживала в родині свого господаря. Здебі-
льшого умови перебування тут були значно 
кращими. Часто рабинь за служіння та відда-
ність родина наближувала до себе. Непооди-
нокі випадки, коли рабині отримували волю 
від хазяїв, мали право вийти заміж і народжу-
вати дітей. Це є свідченням того, що рабство в 
Месопотамії не набуло такого класичного ха-
рактеру, як у стародавніх Греції та Римі, і мало 
патріархальний характер. 

ВИСНОВКИ. У підсумку можемо конста-
тувати, що суспільне становище жінки у Ста-
родавній Месопотамії не було однозначним. 
Воно визначалося низкою факторів релігійно-
го, культурного, соціально-економічного, по-
літичного та військового характеру. Релігія 
впливала на світогляд людини, на розуміння 
природи жінки, її місця та ролі в суспільстві. 
Обряд священного шлюбу, який був одним із 
значущих релігійних ритуалів, спонукав до 
відтворення подібних сакральних діянь у 
мирському житті і став ідеологічною основою 
діяльності жрецтва Стародавньої Месопотамії. 
Водночас варто зазначити, що до сьогодні за-
лишається не з’ясованим питання ієрархії жі-
ночого жрецтва, особливо середньої та ниж-
ньої його ланки, а також визначення їх 
функцій, прав та обов’язків.  

У державних утвореннях Месопотамії 
значна увага приділялася правовому регулю-
ванню шлюбно-сімейних відносин. Аналіз за-
конодавств тогочасних державних утворень 
дозволяє визначити мету шлюбу – народжен-
ня та виховання дітей, які мали б успадкувати 
родинне майно і в подальшому примножити 
його, а також проводити необхідні сакральні 
обряди, які допомогли б померлим у потойбіч-
ному світі. Неспроможність мати дітей ставала 
причиною розлучення, як правило, за бажан-
ням чоловіка. Дружина теж мала право ініцію-
вати в общинному суді процес розірвання 
шлюбу, але за певних, конкретно визначених 
законом обставин, серед яких найголовнішими 
були негідне поводження чоловіка з нею та 
неспроможність чоловіка мати дітей. У разі 
розлучення жінка мала передбачений законом 
захист. Як правило, їй повертався посаг, який 
вона принесла з дому батька, та за рішенням 
суддів відповідно до закону виплачувалася 
розвідна плата. 
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Особливе місце у вавилонському суспіль-
стві посідали годувальниці, які зазвичай по-
ходили з нижчих верств суспільства. Біль-
шість із них виконували свої функції на 
договірній основі протягом трьох років за від-
носно незначну плату. Проте були винятки, 
коли годувальницю наймала родина, яка мала 
знатне походження, або вона потрапляла до 
палацу правителя. Цей «соціальний ліфт» да-
вав шанс на безбідне існування. Також якщо 
вже після встановленого терміну родина її 
залишала як «няньку» або «мамку», то такі 
жінки з часом мали вплив на своїх дорослих 
вихованців. 

Однак найбільш впливовими були вищі 
жриці – ентум і надітум, які кровно були по-
в’язані з відомими родами Месопотамії. Вони 
мали достаток, широкі соціально-економічні 
права та найбільший соціальний захист. Най-
менш захищеними були повії та рабині. 

Перманентні війни й економічні кризи 
спричинювали зубожіння значної частини 
населення, що призвело до зростання вулич-
ної проституції. У цілому ставлення до повій 
було принизливим. Траплялися випадки, коли 
вони народжували від вільних чоловіків. За-
кон захищав роділлю та потомство від мож-

ливого голоду, зобов’язуючи чоловіка надава-
ти блудниці необхідний одяг та їжу. 

Рабині займали найнижчий щабель соціа-
льної ієрархії жінок. Вони тяжко працювали за 
фіксовану норму їжі, якої не було достатньо 
для нормального існування. Наслідком була 
велика смертність серед рабинь і рабів-дітей, 
які працювали на рівні з невільними жінками. 
Проте існувало так зване домашнє рабство, 
коли рабині проживали не в таборі для війсь-
ковополонених жінок, а в домі свого господа-
ря. Умови в них були значно кращі. Хоча раби-
ні і виконували всю чорнову роботу, в них 
з’являвся шанс отримати від свого господаря 
волю та влаштувати власне життя. 

Вищевикладене дає підстави для більш 
глибокого розуміння сутності сучасних проблем 
гендерної нерівності. Їх витоки слід шукати в 
далекому минулому, у стародавньому світі, зок-
рема в Месопотамії, яка мала значний вплив на 
європейську цивілізацію. Вивчення соціального 
статусу жінки Дворіччя дозволяє дійти виснов-
ку, що вирішити нинішні проблеми гендерної 
нерівності неможливо лише шляхом зміни за-
конодавства. Необхідний комплексний підхід, 
який враховував би такі складові, як релігія, ку-
льтура, право, економіка, психологія тощо. 
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СТАТУС ЖЕНЩИНЫ НА ДРЕВНЕМ ВОСТОКЕ: ОСОБЕННОСТИ  
БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ В МЕСОПОТАМИИ 
Исследованы основные критерии социальной дифференциации женщин в первых госу-
дарственных образованиях Междуречья. Показано влияние религии на формирование 
понимания места и роли женщины в обществе. Рассмотрены особенности брачно-
семейных отношений в Древней Месопотамии. Выяснены причины храмовой и уличной 
массовой проституции. В основу работы положен принцип историзма. При изучении 
первоисточников использовались сравнительно правовой, герменевтический методы и 
системный анализ. Сделан вывод, что общественное положение женщины в Древней 
Месопотамии не было однозначным. Наиболее влиятельными и законодательно защи-
щенными были высшие жрицы – энтум и надитум. Наименее защищенными были про-
ститутки и рабыни. История женщин Двуречья дает основания утверждать, что реше-
ние проблем гендерного неравенства невозможно только путем изменения 
законодательства. Необходим комплексный подход, учитывающий такие составляю-
щие, как религия, культура, право, экономика, психология и т.д. 
Ключевые слова: Древняя Месопотамия, шумер, женщина, брак, надитум, энтум, про-
ституция, закон. 
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THE STATUS OF WOMEN IN THE ANCIENT EAST: PECULIARITIES OF MARRIAGE 
AND FAMILY RELATIONS IN MESOPOTAMIA 
The main criteria of social differentiation of women in the first state formations of the Middle 
Ages have been studied. The influence of religion on the formation of understanding of the 
place and role of women in society has been shown. Peculiarities of marriage and family rela-
tions in ancient Mesopotamia have been considered. The factors determining the social hierar-
chy of women in the ancient civilizations of the Biennial have been determined and analyzed. 
The causes of temple and street mass prostitution have been clarified. Features of the position 
of female slaves have been described. 
The work is based on the principle of historicism. When studying primary sources, compara-
tive legal, hermeneutic methods and systematic analysis were used. The anthropological meth-
od was used when revealing the worldview of the people of that time and their values, the gen-
der method was used when studying the status of women in the state institutions of the Middle 
Ages. 
It was concluded that the social position of women in ancient Mesopotamia was not unambig-
uous. Religion influenced a person's worldview, the understanding of the nature of a woman, 
her place and role in society. The rite of “sacred marriage” was one of the significant religious 
rituals, which encouraged the reproduction of similar sacred acts in worldly life, and became 
the ideological basis of the activity of the priests of Mezhyrechya. On the basis of the analysis of 
the legislation of the state institutions of the time, the purpose of marriage was determined, 
that is the birth and upbringing of children who were to inherit and multiply the family proper-
ty and perform the necessary sacred rites, which were to help the dead in the afterlife. The ina-
bility to have children became the reason for divorce, as a rule, at the husband's will. The wife 
also had the right to initiate the divorce process in the municipal court, but under certain cir-
cumstances specifically defined by law. 
The most influential in society were the high priestesses – entum and naditum, who were re-
lated by blood to the famous families of Mesopotamia. They had wealth, broad socio-economic 
rights and the greatest social protection. Prostitutes and slaves were the least protected. It is 
noted that the origins of modern problems of gender inequality can be seen in the distant past, 
in the ancient world, in particular in Mesopotamia, which had a significant impact on European 
civilization. Women's History The Biennial provides grounds for asserting that solving the 
problems of gender inequality is not possible only by changing the legislation. A comprehen-
sive approach is necessary, which would take into account such components as religion, cul-
ture, law, economy, psychology, etc. 
Key words: Ancient Mesopotamia, Sumer, woman, marriage, naditum, entum, prostitution, law. 
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